

忠心的中保(二)

出 33:12-34:35

莊劉真光 師母

前言

當摩西還在山上領受神的指示，有關如何建造會幕與敬拜的事宜，以色列民在山下就背逆耶和華；造了金牛犢。由於摩西的代禱，帶來神的「後悔」，不降所說的災，但以色列民尚未得著完全的赦免，他們與神之間立約的關係尚未完全恢復，所以摩西再次上山去為以色列民贖罪，然而他不確定是否能成功。這一次神沒有應允摩西的祈求，神宣告祂公義的審判，不過照神給以色列先祖的應許，祂吩咐摩西帶領百姓進迦南地，並應許要差一位使者行在他們前面，只是神自己不與百姓同去，因他們是硬著頸項的民，恐怕祂在路上把他們消滅。百姓聽見此兇訊，就悲傷悔改。在接下來一段期間，順服神的命令摘下一切的妝飾，並向神顯出敬虔和敬拜。基於百姓這樣的悔改轉向神，恢復對神的敬拜與順服，摩西作出另一次的嘗試為百姓贖罪。忠於神對他的呼召，不達到使以色列民完全恢復與神立約的關係不罷休。

I. 摩西第三次的代禱 (33:12-17)

1. 第一個祈求 (33:12-13)

分成兩部分。每部分都是首先引用神對他說的話，然後提出請求，最末了，他以一個斷言作結束：

A. 第一部份

- 1) 引用神的話
- 2) 提出請求

B. 第二部份

- 3) 引用神的話
- 4) 提出請求

C. 最末了的斷言—看哪，這民是祢的百姓

2. 耶和華的回答 (33:14)

3. 第二個祈求 (33:15-16)

A. 第一部份 (33:15)

B. 第二部份 (33:16)

4. 耶和華的回答 (33:17)

II. 摩西第四次的代禱 (33:18-34:9)

1. 摩西的祈求 (33:18)

2. 耶和華的回答 (33:19-23)

3. 更新立約 (34 章)

A. 耶和華的吩咐 (34:1-4)

B. 耶和華向摩西顯出祂的榮耀 (34:5-7)

C. 摩西的回應與祈求 (34:8-9)

D. 再次立約 (34:10-35)

III. 金牛犢事件之思考

1. 敬拜金牛犢的事件不是一個意外的偏離神。乃是在本質上的代表。清楚顯出神的百姓基本未改變的敗壞人性。
2. 貫穿舊約，敬拜金牛犢的事件在以色列民與神的關係上投下了黑暗的陰影。
3. 當神百姓的不順服使他們與神之間立約的關係被破壞時，神的恩典所預備的中保和中保的代禱、以及百姓的悔改成為恢復更新立約關係的必要條件。
4. 因著敬拜金牛犢的罪，神啟示了祂自己乃是有憐憫和施行公義審判的神。面對這樣一個罪惡的百姓，祂將同時以憐憫和公義的審判來繼續支持祂對他們原有的旨意。

討論問題：

- (1) 你是否體驗到我們的罪（包括個人與教會）如何破壞了我們與神的關係？
- (2) 請討論我們當作甚麼來修復我們與神之間的關係？
- (3) 神的自我啟示—祂是有憐憫，也是施行公義審判的神，如何影響你在神面前的生活態度與行為？